               Пределы дозволенного в воспитании ребенка

Ребенок должен знать и понимать, что он может делать, а чего нет. Границы  дозволенного,  должны быть ясны и постоянны.

Существуют три пути, следуя которым, вы можете оказать влияние на процесс формирования границ ребенка: обучение, собственный пример и позитивная обратная связь. Вы устанавливаете в доме правила, которые считаете верными и следите за тем, чтобы они выполнялись. Скажем так: «Содержание этих мультфильмов вызывают у меня большое сомнение в том, что они идут тебе на пользу». Вот и все. И больше этот  канал вы не смотрите. Вам придется говорить «нет» если ребенок будет требовать то, что ему не положено. Увы и ах. Быть родителем это не способ зарабатывать популярность. Дай волю ребенку и весь день он будет смотреть мультфильмы, есть чипсы, запивать колой, засыпая у экрана. Главные в доме взрослые - поэтому они решают, по каким правилам живут их дети. Если до этого все зависело от ребенка, он вряд ли обрадуется. Что делать,,, Вы объясняете суть изменений, продолжаете соблюдать правила сами и сопереживаете гневу ребенка, его обиде, учите выражать свои эмоции словами, остаетесь нежными и любящими, но проявляете твердость и не снимаете ограничений. Ну, например так: «Я вижу, что ты расстроен и зол. Представляю себе, как ты огорчился. Я бы тоже расстроилась на твоем месте. Чего не стоит делать – это злиться в ответ, набрасываться на него за его эмоции, заставлять его чувствовать себя виноватым за злость, не разговаривать с ним, делать вид, что он ранит вас в самое сердце, сравнивать его с «хорошими детьми» и в конце скандала идти на поводу у ребенка.

Говорить «нет детям – это полезный навык, который позволит вам, в очень простой форме сформулировать, основные принципы вашей жизненной философии. Помимо  простых правил – вставать и ложиться во время, выполнять обязанности по дому, на совесть делать домашнюю работу, не отлынивать от спорта и питаться здоровой пищей, вы сможете передать и такие непростые вещи как: всегда уважать чужое «нет», радоваться независимости других, печалиться, а не приходить в ярость, когда границы других не позволяют получить желаемого, не выходить за установленные рамки, Главное при этом проявлять любовь и сочувствие.

 
Ваш ребенок не совершенен, но помочь ему   не быть таким, может только ваше четкое руководство. Оставлять его развитие и  рост на него самого – значит избегать своей родительской роли. 
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